

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 蔡松松：用生命托举生命



2017年春节前夕，四川泸县民警蔡松松纵身跳入冰冷刺骨的水库，不顾自身安危，救起两名不慎落水的孩童，自己却再也没有上来，生命定格在31岁。

蔡松松，生前系四川省泸县公安局石桥派出所民警，湖北省松滋市人。2017年1月24日中午，距离除夕只有两天，泸县两名8岁男童到地势陡峭的玄滩幸福水库堤坝上玩耍，不慎滑入水中。正在岳家村准备吃年夜饭的蔡松松听见呼救声，本能地冲出院门奔向堤坝。

危急情形下，蔡松松只脱下外套便毫不犹豫地跳进水里进行施救，他用双手死死托住正在下沉的两名孩童，拼尽全力一点一点地将他们顶向堤坝边，此时救援的群众增多，有人找来竹竿伸向两名儿童，当看见两名儿童抓着竹竿被人拉上岸后，用尽了最后一点力气的蔡松松再也坚持不住，精疲力竭的身体随即沉入冰冷刺骨的水中。

现场目击者泸县玄滩镇通山村村民王开贵说，当蔡松松双手将两个孩子托出水面时，水已经没过了他的鼻子，只能看到他的眼睛和头顶。大家拼尽全力将蔡松松打捞上岸，但此时的他再也听不见人们的呼喊声了。

在同事们眼里，蔡松松在生死关头的抉择并非偶然，在他短短的一生中，曾多次挺身而出救助他人。蔡松松牺牲后，人力资源社会保障部、公安部决定，追授蔡松松同志“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

蔡松松的牺牲，在四川公安系统和广大群众中引起强烈反响。他生前的同事谭迎说，蔡松松是湖北人，为了不让自己的湖北口音影响和群众的交流，他努力学习普通话，尽量用普通话和群众交流，当地百姓都感觉他和蔼可亲。工作中他吃苦耐劳，任劳任怨，不该他值班也主动工作，细致认真的作风赢得群众和同事们的肯定。

在生命最后时刻，蔡松松用“生死一托”诠释了作为共产党员甘于奉献、不怕牺牲的优秀品格。而作为一名警察，他用一生践行了铮铮誓言和对人民警察事业的无限忠诚。

文/新华社记者 吴光宇 康锦谦  
(据新华社电)

## 赵天昱：勇斗歹徒壮烈牺牲

赵天昱，汉族，1974年3月出生，中共党员，1996年7月参加公安工作，生前系吉林省辉南县公安局石道河派出所副所长，主持派出所工作。

2017年2月10日17时许，赵天昱接到报警电话，在辉南县庆阳镇发现了被立案侦查的非法侵占林地犯罪嫌疑人于凤林。

赵天昱立即带领一名辅警赶往50多公里外的庆阳镇，并通知在外执行任务的民警程岩生和杨行前往增援。当赵天昱驾车行至庆阳大桥附近时，发现犯罪嫌疑人于凤林，立即下车抓捕。

不料，于凤林用力踹坏警车后门，使车内的辅警无法下车，并借着夜色掏出尖刀，向已抓住其衣领的赵天昱疯狂捅刺，赵天昱与他进行了殊死搏斗，胸部、腹部、手臂上多处中刀，赵天昱因体力不支倒在雪地中……

此时，增援的警车赶到，民警程岩生、杨行及辅警扑向于凤林，于凤林又刺伤程岩生手臂后驾车逃跑。

随后，昏迷的赵天昱被同事们送往医院抢救，终因伤势过重抢救无效牺牲，年仅43岁。经鉴定，赵天昱身中21刀。

案发后，通化市、辉南县两级公安机关立即启动紧急预案，全力缉捕犯罪嫌疑人。当晚，犯罪嫌疑人于凤林向公安机关投案自首。

2月14日上午，辉南县举行赵天昱遗体告别仪式，并召开了追悼大会。当赵天昱的女儿捧着父亲的遗像走出追悼会现场，数千民警和群众列队送别英雄……

赵天昱从警以来，始终战斗在打击违法犯罪和维护社会治安第一线，忠诚履职、敬业奉献，取得了突出的工作业绩，先后侦破刑事案件200余起，抓获犯罪嫌疑人60余名，多次因公负伤，为维护辖区社会治安稳定作出了突出贡献。他立足本职，积极为群众办实事、做好事、解难事，以自身模范行动树立了新时期人民警察的良好形象，先后荣立个人三等功2次、获个人嘉奖2次。

2017年3月，公安部等国家有关部门追授赵天昱“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

文/新华社记者 周立权  
(据新华社电)

## 廖俊波：真心实意为人民造福的“樵夫”



2017年3月18日，一个大雨滂沱的夜晚，福建省南平市委常委、副市长廖俊波在乘车前往武夷新区开会途中遭遇车祸，走完了他年仅48岁的一生。

入党25年来，廖俊波信念坚定、不忘初心，对党和人民无限忠诚，在每一个工作岗位上都倾心尽力为党和人民事业奋斗。2015年6月，时任福建政和县县委书记廖俊波被授予“全国优秀县委书记”称号，在他逝世后，又被追授为“全国优秀共产党员”“时代楷模”。

廖俊波2011年到政和工作时，这个福建省扶贫开发重点县被戏称“省尾”。四年间，廖俊波这个“火车头”带着政和县干部群众，政和连续三年位列福建省县域经济发展“十佳”。

政和县外屯乡在雨季经常内涝，当地村民探索了一条发展莲子产业的路子，但受制于资金紧张，产业难以做大。廖俊波推动成立政和县扶贫小额信贷助推协会，由政府出资作抵押担保专门帮农民贷款，把扶贫资金的最大效益发挥出来。资金瓶颈破解了，莲子产业成为当地富民产业。

廖俊波为发展而疾呼、为民生而奔走的场景，长久印刻在政和县干部群众的脑海中。时任政和县规划建设局局长的卓陈庆回忆，2012年9月，在推进政和城市面貌大变样的“百日会战”中，道路改造

曾因变压器位置的选择而受阻。廖俊波了解情况后，当即从办公室下楼乘车来到施工点，花了两个多小时把30多个点位挨个看过，叫来10多个相关单位负责人开会讨论，现场就制定了解决方案。

在政和，廖俊波亲手绘蓝图抓“施工”，一个省级工业园区崛起；他马不停蹄追着项目跑，为闽北山区县产业发展打牢“地基”；他“能到现场就不在会场”，以务实担当的作风创造了振奋人心的“俊波速度”，政和县干部队伍精气神为之一新。

廖俊波给自己的微信昵称取名“樵夫”，他认为自己就是大家的“砍柴人”，而在群众眼里，廖俊波是“和农民坐一条板凳的人”。

年逾古稀的张承富家住政和县七星溪边，溪水卫生条件差，雨季水位大涨，一直困扰着老人和周边居民。2015年5月，张承富找到廖俊波的手机号，抱着试试看的态度给他发了一条短信，希望改善周边居住环境。

令张承富意想不到的，廖俊波很快回复了他，还邀请他到办公室面谈。在廖俊波的推动下，当年的腊月二十七，一条崭新的栈道架在了张承富家门前。家家户户都放起了鞭炮，张承富满怀感激地亲手写了一副对联贴在门口：“当官能为民着想，凝聚民心国家强”，横批“俊波您好”。

在廖俊波生前长期工作的福建南平，“俊波精神”成为永不过时的精神坐标，激励着当地干部干事创业，一批忠诚、干净、担当的“廖俊波式好干部”脱颖而出，“想干、善干、敢干”的政治好生态正在形成。

文/新华社记者 王成  
(新华社电)

## 李保国：太行山上的“新愚公”



35年如一日扎根太行山，他俯下身于群众脱贫致富路，用科技把荒山秃岭抛进历史，把绿水青山留给未来；每年进山“务农”超过200天，他生前吃着馍就白开水当餐饭，用担当让贫穷困苦成为过去，让富裕文明渐成现实。他就是“人民楷模”、开创山区扶贫新路的太行山上“新愚公”——李保国。

1958年，李保国出生于河北省衡水市武邑县的一个农村家庭。1981年，作为恢复高考后的第一届大学生，李保国在河北林业专科学校（河北农业大学林学院前身）毕业后留校任教。上班仅十几天，他便和同事们一起扎进太行山，搞起了山区开发研究。

太行山区最不缺的就是大石头，最缺的就是土地。在河北省邢台市前南峪村，看一座座“石头山”，李保国来了“杠头”劲儿。他跑遍了山上的沟沟壑壑，认为爆破整地在改善土质方面大有可为。

土加厚了，水留住了，树木的成活率从原来的10%提高到90%。在此基础上，李保国开始引导农民种板栗。几年下来，前南峪不仅成了远近闻名的富裕村，还成了“太行山最绿的地方”之一。

从前南峪村开始，李保国就把“家”安在了太行山区。为了帮助邢台市岗底村百姓致富，李保国潜心研究出128道苹果标准化生产管理工序。仅苹果种植这一项，村民人均年收入就从不足百元达到3万

多元。岗底村党总支书记杨双牛回忆说：“他真是为我们这穷乡亲着想，心里就是想老百姓。经常是起早贪黑，钻沟爬岭，越是刮风下雨越上山，研究他的课题。他自己这样做，他要求他的学生也是这样。老百姓看在眼里，疼在心里，人家是个大学教授，像这样为咱岗底村服务，从内心非常感激他。”

“是共产党员，我就要为人民服务；是教师，我就要为学生服务。”这是李保国的口头禅，也是他教学工作的真实写照。为了能让学生们更好做到理论实践相结合，李保国把大批学生“赶”到田间地头去。他常说：“搞科研就要像农民种地一样，春播秋收，脚踏实地。扎不进泥土，就长不成栋梁材。”

长期的科研工作，大量的科研成果，丰富的实践经验，李保国最了解学科的前沿、农村的需要、果农的期盼。他及时把自己的科研成果和在实践中获得的经验充实到教学内容中，把生产一线的信息及时更新在教材和授课中。

2016年4月10日，李保国因心脏病突发，抢救无效，永远离开了他的家人、他的学生、他的太行山里的乡亲们……30余年间，李保国先后完成山区开发研究成果28项，让140万亩荒山披绿，帮助10万农民甩掉了“穷帽子”。他淡泊名利、坦荡无私，不图回报、不计得失，既不拿农民给的报酬，也不持企业奖的股份，终其一生保持了共产党人清正廉洁、无私奉献的高贵品质。

为纪念李保国，乡亲们在他核桃种植基地专门建设了李保国科技馆，并高高矗立起他的雕像。

文/新华社记者 李继伟  
(据新华社电)

## 艾热提·马木提：用生命守护一方安宁



艾热提·马木提，1969年10月出生，新疆皮山县人。他于1989年7月从新疆人民警察学校（现新疆警察学院）毕业后，便回到家乡参加公安工作，1994年5月加入中国共产党，历任皮山县公安局城镇派出所民警、所长，科克铁热克派出所所长，皮山县公安局党委委员、副局长等职。

艾热提·马木提心里始终装着一个誓言——忠实履行人民警察职责，鞠躬尽瘁、义无反顾。参加工作后，他政治立场坚定、性格勇敢顽强、工作认真负责，积极投入到“三股势力”的激烈斗争中。

“他什么工作都带头干，总是冲在最前面，处处以身作则，对案件处理公平公正，对后辈既爱护又耐心教导。”作为艾热提·马木提带出来的徒弟，科克铁热克派出所现任所长木塔里甫·麦麦提每当回忆起他，都由衷地钦佩和怀念。

自2014年新疆开展“严打”专项行动以来，艾热提·马木提带领民警破获危安团伙77起811人，收缴爆炸装置320枚，严厉打击了暴力恐怖违法犯罪活动，维护了国家和社会稳定。

“对敌人打得要狠，对人民群众爱得要真。”这是艾热提·马木提常说的话。

2015年7月3日9时07分，皮山县发生6.5级地震，造成科克铁热克乡4000余间房屋倒塌，群众损失

惨重。艾热提·马木提的家就在科克铁热克乡，但他顾不上回家看一眼，就主动请缨，第一时间参加救灾工作。地震当天，他带领民警在废墟中救出20余名群众，疏散群众5000多人次，抢救群众财物价值10余万元。救灾工作告一段落后，艾热提·马木提回到家里，看到妻子正带着3个孩子清理自家受损的房屋，他满怀愧疚地对妻子说：“是我不好，让你受累了。”

从警以来，艾热提·马木提13次被评为优秀共产党员、先进个人、优秀党员，荣立个人二等功1次、个人三等功5次，2010年被新疆维吾尔自治区公安厅评为“全疆人民满意派出所所长”。

2016年9月10日，艾热提·马木提带队抓捕藏匿于皮山县一个村庄荒地的公安部A级通缉令通缉在逃人员、制爆团伙头目阿某。就在他和民警们收拢口袋，把暴恐分子围困在一处灌木丛中准备擒获时，暴恐分子突然发起自杀式袭击。“隐蔽！”艾热提·马木提大喝一声，同时拔枪射击。随着爆炸声响起，艾热提·马木提应声倒地，血流满面，虽经皮山县人民医院抢救，终因伤势过重，不幸壮烈牺牲，年仅47岁。

艾热提·马木提牺牲的消息传开后，他生前工作过的科克铁热克乡和皮山县的各族群众都自发赶来参加他的葬礼，送他最后一程。2017年1月24日，公安部追授艾热提·马木提“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。2019年9月29日，在中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上，艾热提·马木提作为全国公安民警代表，被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

文/新华社记者 刘兵 杭芮  
(据新华社电)

## 全球抗疫进行时

## 在韩同胞支持鼓励当地中餐馆

本报驻首尔记者 白云飞

在韩国首尔，有家味道正宗的四川火锅店。灯笼造型的电灯，暗红色的木制桌椅，大大的铜制火锅，店内尽显中国风情。甚至连店名也颇具中国风——四川里。来自东北的“80后”小周早前曾在韩国留学，毕业后白手起家开始创业，这家火锅店就是他在2019年开的。

然而，让小周始料不及的是，突如其来疫情重创了韩国餐饮业。尤其是2月份和3月份，疫情在韩国大肆蔓延，使得原本车水马龙的商圈门可罗雀。小周能做的只有尽最大努力，争取挺过困境。

为了让大家安心，火锅店大门敞开，店里开着空调，保证通风良好。为了节省成本，小周和未婚妻亲自亲为，两人在店里跑前跑后。小周既要负责在后厨做菜，还要端送锅底，清理剩菜残羹。小周的未婚妻是四川姑娘，除了负责点菜结账、运送菜品，还会贴心地为客人调上几份正宗的四川火锅小料。为了做好消毒工作，清理餐桌时，一只口罩、一块抹布、两个瓶子成了小周的标配。“消毒和安全是最重要的。这两个瓶子，一个是消毒液，一个是清洗剂。先消一遍毒，然后擦干净，再喷一遍清洗剂，再擦干净。这样才干净又卫生。”小周说。

小周坦言，只要肯吃苦，很多事情都能解决。但对于开店来说，最重要的还是生意火不火，资金够不够。疫情严重的时候，小周曾找过房东，商议可否减免一个月租金，也曾想过很多

办法来减少运营成本，但压力仍然非常大。小周说：“整条街都没什么人，店里自然也没什么顾客。甚至有时一整天都没有人来。”一段时间里，在巨大的压力下，小周甚至萌生了关店歇业的想法。

“那时候，真想不干了。”小周笑称，“但没想到的是，在最困难的时候，我得到了同胞的鼓励，这给了我开店下去的动力。”原来，不少侨胞和中国留学生都是这家火锅店的常客。在生意冷清时，这些同胞也察觉到了小周的困难，不少人都支持和鼓励小周要坚持下去。

“一个留学生对我说，他原本计划一个月来我店里吃一次火锅，但为了支持我，以后要改成每两周来一次。还有位韩国中央大学的留学生，离我这里也不算近，但为了鼓励我，也每周来一次。有位同胞对我说，现在所有店铺都面临困难，无论如何也要坚持下去。他们温暖的语言让我印象深刻。”小周说，“我们口罩充足的时候，也会赠送一些给回头客，互相帮助，互相鼓励。现在回想起来，在我最困难的时候，同胞们的支持确实帮我抵消了不少负面影响。没有他们，我很难克服这些困难。”

小周未婚妻也表示：“还有不少同胞结账时，会对我说一句‘老板加油，一定要坚持下去’。身在异乡，听到这些话觉得特别暖心。虽然我们面临着困难，但每一次同胞的鼓励，都让我重新充满力量。”

## 中建阿尔及利亚公司

## 携手战疫展现“街坊情谊”

本报驻约翰内斯堡记者 田士达

在阿尔及尔西郊的斯塔韦利小镇上，如果有人问“中建在哪里”，大家都会热情指路。中建股份阿尔及利亚分公司这家38岁的“老邻居”早已入乡随俗，成为小镇居民们家人般的存在。新冠肺炎疫情期间，中建克服重重困难，在做好疫情防控的同时为当地居民送去急需的防疫和生活物资，用实际行动与阿尔及利亚人民共克时艰、携手抗疫。

在阿尔及尔街头，许多居民收到了一份“快闪式”祝福。中建防疫志愿小分队走上街头，以无接触方式免费向公众发放口罩等防疫物资。在活动中，双方会心一笑，伸手打个招呼，中建就送出一份“无言的守护”。5名志愿者顶着烈日，在2天内送出1万份祝福卡片和防疫物资。志愿者们还来到当地医疗卫生机构和军警部门，向坚守在抗疫一线的“战士”送去问候礼物。

“中建每年都向困难人群提供帮助。”斯塔韦利小镇清真寺教长见证了中建与当地居民浓浓的“街坊情谊”。

## 2020上海国际应急防疫物资展

## 打造平台精准对接海外需求

本报记者 沈则瑾

7月15日，为期两天的上海国际应急防疫物资展在国家会展中心（上海）举办。展会打造了全球防疫物资供需平台，向全世界展示中国优质、合格的防疫物资。展会总展出面积约2.6万平方米，汇集了500多家高资质的展商。主办方表示，展会不仅能在短期内帮助防疫物资企业解决防疫物资国内上下游产需对接的供需失衡，还可以帮助企业做好国内国际两个市场资源对接的实际问题。

据主办方透露，本次展会到场买家覆盖10家政府机构，超过20家驻沪总领馆，25家国内外商协会，10家行业协会。主办方希望以丰富的买家资源与精准的供需对接，助推优质产能“走出去”，充分展现上海的抗疫力量。

上海针织九厂有限公司B2B运营部总经理苏晟告诉记者，疫情发生后，企业积极投身抗疫，已累计捐赠各类物资1亿元人民币，其中超过80%用于一线医护人员。至5月底，已累计

日前，他组织当地贫困居民前来领取爱心物资。“我们衷心感谢中建这位善良的‘老邻居’。”捐赠现场，受赠居民竖起大拇指表达对中建的感谢。

自2017年起，中建阿尔及利亚公司就开始对当地儿童开展公益慈善活动。疫情期间，公司十分挂念那里的孩子，在儿童节前夕派2名“爱心使者”作为公司代表，看望慰问百余名小朋友，送去价值100万第纳尔（约合人民币5.5万元）的防疫和学习生活物资，传递对小孩子们的关心关爱。临别时，小朋友们依依不舍，盼望着疫情阴霾早日散去，能再次与中建的哥哥姐姐们一同玩耍。

据介绍，自3月以来，中建阿尔及利亚公司响应阿政府居家隔离政策号召，还提供4种办公模式供近4000名当地员工选择。公司在高度重视防疫和防暑降温工作、解决员工后顾之忧的同时，还及时送上关怀，为当地员工提前发放工资、节假日奖金，鼓励员工增强信心，与公司一同打赢疫情防控阻击战。

## 2020上海国际应急防疫物资展

## 打造平台精准对接海外需求

生产一次性医用口罩1.4亿片、医用隔离服575万件套。苏晟指着展位上陈列的许多民用时尚口罩表示，8月底，消费者就可以在线上旗舰店和线下门店将喜欢的图案发过来，即可定制有个性的数码印花口罩。

上海惠美医疗科技有限公司带来了抗疫“神器”惠美氧气雾化机，公司研研部项目经理赖福梅告诉记者，这属于国家创新Ⅲ类医疗器械。公司9年来专注氢氧医学研究和临床应用，“氢氧吸入疗法”在抗击疫情、救治患者过程中发挥了不小的作用，惠美医疗的海外订单激增，拓展了大量市场。

据悉，展会第二天，主办方还邀请了安诺尔认证服务（上海）有限公司、上海源鑫国际物流有限公司等的专家代表，从防疫物资的认证、出口、运输三方面现场解答和处理需求方、供应方对产品认证和出口资质的问题，快速、高效地促进相关合格物资的采购和出口，服务全球抗疫活动。